

# इस्लाम में परिवार (भाग 3 का 3): पालन-पोषण

रेटगि:

वविरण:

श्रेणी: [लेख इस्लाम में व्यवस्था परिवार](#)

द्वारा: AbdurRahman Mahdi (© 2006 IslamReligion.com)

पर प्रकाशति: 04 Nov 2021

अंतमि बार संशोधति: 04 Nov 2021

## पालन-पोषण

इस्लामी परिवार के काम करने का एक कारण इसकी स्पष्ट रूप से परिभाषित संरचना है, जहाँ घर का प्रत्येक सदस्य अपनी भूमिका जानता है। पैगंबर मुहम्मद, उन पर ईश्वर की दया और कृपा बनी रहे, ने कहा:



**"तुम में से हर एक नगिरानी करने वाला है, और तुम सब अपने अधीन लोगों के लिए जम्मेदार हो।" (???? ??-???????, ???? ?? ????????)**

पति अपने परिवार का नगिरानी करने वाला होता है, उनकी रक्षा करता है, उन्हें उनकी आवश्यकता की चीजें प्रदान करता है, और घर के मुखिया के रूप में उनकी क्षमता में उनका आदर्श और मार्गदर्शक बनने का प्रयास करता है। माँ घर की रखवाली करती है, उसकी देखरेख करती है और उसमें एक स्वस्थ, प्रेमपूर्ण वातावरण उत्पन्न करती है जो एक सुखी और स्वस्थ पारिवारिक जीवन के लिए आवश्यक है। वह बच्चों के मार्गदर्शन और शिक्षा के लिए मुख्य रूप से जम्मेदार है। यदि यह इस तथ्य के लिए न हो कि माता-पति में से एक नेतृत्व की भूमिका ग्रहण करे, तो अनविद्य रूप से स्थायी विवाद और लड़ाई होगी, जिससे परिवार टूट जाएगा - जैसा कि किसी भी ऐसे संगठन में होता, जिसमें किसी एकल पदानुक्रमित अधिकार का अभाव हो।

ईश्वर ने एक उदाहरण दिया है: एक आदमी (गुलाम और) कुछ भागीदारों के स्वामित्व में है, जो एक दूसरे के साथ प्रतदिवंदवति रखते हैं, और (दूसरी ओर) एक आदमी है जो पूरी तरह से एक ही आदमी के स्वामित्व में है। क्या वे तुलना में समान हो सकते हैं? सतुत ईश्वर के लिए हो! (सत्य स्थापति होता है)। लेकिन, उनमें से ज्यादातर नहीं जानते। (कुरआन 39:29)

यह केवल तर्कसंगत है कि जो स्वाभाविक रूप से माता-पिता में से शारीरिक और भावनात्मक रूप से मजबूत है, अर्थात पुरुष, उसे घर का मुखिया बनाया जाता है।

**"... और उनके (महिलाओं) के अधिकार (उनके पति पर) समान हैं (उनके पति के अधिकारों के) - जो न्यायसंगत है। लेकिन पुरुषों के लिए महिलाओं के ऊपर एक प्रधानता (जम्मेदारी, आदि) प्राप्त है..." (कुरआन 2:228)**

बच्चों के लिए, इस्लाम एक समग्र नैतिकता स्थापति करता है जो माता-पिता के प्यार के परिणामस्वरूप माता-पिता की जम्मेदारी और माता-पिता के प्रतबिच्चे के पारस्परिक दायित्व का आदेश देता है।

**"और अपने माता-पिता के साथ दया का व्यवहार करो। यदि उनमें से कोई एक या दोनों आपकी देखरेख में वृद्धावस्था प्राप्त करते हैं, तो उनसे कभी भी एक शब्द घृणा का न कहें। न ही उन्हें फटकारें, बल्कि उन्हें सम्मानजनक भाषण से संबोधित करें। और उनके सामने अपने आप को दया से नम्र करें, और प्रार्थना करें: 'मेरे ईश्वर! मेरे बचपन में मेरी देखभाल करने के लिए आप उन पर दया करो।'" (कुरआन 17:23-4)**

जाहिर है, यदि माता-पिता कम उम्र से ही अपने बच्चों के भीतर ईश्वर का भय पैदा करने में वफिल रहते हैं क्योंकि वे स्वयं लापरवाह हैं, तो वे उनके लिए धार्मिक कृतज्ञता वापस देखने की उम्मीद नहीं कर सकते। इसलिए, अपनी पुस्तक में ईश्वर की कड़ी चेतावनी:

**"ऐ वह लोग जो ईमान रखते हैं! अपने और अपने परिवार को उस आग (नरक) से बचाइए, जिसका ईंधन मनुष्य और पत्थर है।" (कुरआन 66:6)**

यदि माता-पिता वास्तव में अपने बच्चों को धार्मिकता पर पालने का प्रयास करते हैं, तो, जैसा कि पैगंबर ने कहा:

"जब आदम का बेटा मर जाता है, तो तीन चीजें, एक नरितर दान, लाभकारी ज्ञान और एक धर्मी बच्चे को छोड़कर जो अपने माता-पिता के लिए प्रार्थना करता है, उसके सभी कार्य समाप्त हो जाते हैं।" (???? ??-???????, ???? ????????)

आज्ञाकारिता और सम्मान जो एक मुस्लिम बेटे या बेटे को अपने माता-पिता को दखाना चाहिए, भले ही वे अपने बच्चों की परवरिश कैसे करें, या अपने स्वयं के धर्म (या उसके अभाव में), सृष्टिकर्ता की आज्ञाकारिता के बाद दूसरे स्थान पर है। इस प्रकार उनका अनुस्मारक:

"और (याद करो) जब हमने बनी इस्राएल से एक वचन लिया, (यह कहते हुए): 'ईश्वर के अलावा किसी की पूजा न करें और माता-पिता, और रश्तेदारों, और अनाथों और गरीबों के लिए कर्तव्यपूर्ण और अच्छे बनें, और लोगों से अच्छा बोलें, और नमाज़ अदा करें, और ज़कात दें।'" (कुरआन 2:83)

वास्तव में, वृद्ध गैर-मुसलमानों के इस्लाम में परिवर्तित होने के बारे में सुनना काफी आम है, क्योंकि उनके बच्चों ने उनके (यानी बच्चों के) मुसलमान बनने के बाद उन्हें अधिक देखभाल और कर्तव्य नषिठा दी।

"कहो, हे पैगंबर, "आओ! जो कुछ तुम्हारे ईश्वर ने तुम्हें मना किया है, मैं तुम्हें वह सुनाऊँ: दूसरों को उसके साथ 'पूजा' में मत जोड़ो। अपने माता-पिता का सम्मान करो। गरीबी के डर से अपने बच्चों को मत मारो। हम आपके लिए और उनके लिए आवश्यक चीजें प्रदान करते हैं।" (कुरआन 6:151)

जबकि बिच्चा माता-पिता दोनों के प्रति आज्ञाकारिता दखाने के लिए बाध्य है, इस्लाम ने माँ को प्रेमपूर्ण कृतज्ञता और दयालुता के एक बड़े हस्से के योग्य माना है। जब पैगंबर मुहम्मद से पूछा गया, "हे ईश्वर के दूत! मानव जाति में से कौन मुझसे सबसे अधिक अच्छे व्यवहार का हकदार है?" उन्होंने उत्तर दिया: "तुम्हारी माँ।" आदमी ने पूछा: "फरि कौन?" पैगंबर ने कहा: "तुम्हारी माँ।" आदमी ने पूछा: "फरि कौन?" पैगंबर ने दोहराया: "तुम्हारी माँ।" फरि, उस आदमी ने पूछा: 'फरि कौन?' पैगंबर ने आखरिकार कहा: "(फरि) तुम्हारे पति।"<sup>[1]</sup>

"और हमने नरिदेश दिया है मनुष्य को, अपने माता-पिता के साथ उपकार करने का। उसे गर्भ में रखा है उसकी माँ ने दुःख झेलकर तथा जन्म दिया उसे दुःख झेलकर तथा उसके गर्भ में रखने तथा दूध छुड़ाने की अवधि तीस महीने रही। यहाँ तक कि जब वह अपनी पूरी शक्ति को पहुँचा और चालीस वर्ष का हुआ, तो कहने लगा: हे मेरे पालनहार! मुझे क्षमता दे कि कृतज्ञ रहूँ तेरे उस पुरस्कार का, जो तूने प्रदान किया है मुझे तथा मेरे माता-पिता को। तथा ऐसा सत्कर्म करूँ, जिससे तू प्रसन्न हो जाये तथा सुधार दे मेरे लिए मेरी संतान को, मैं ध्यानमग्न हो गया तेरी ओर तथा मैं नशिचय मुस्लिमों में से

## अंत

इस्लाम में एक सामान्य सिद्धांत मौजूद है जो कहता है कि जो एक के लिए अच्छा है वह दूसरे के लिए भी अच्छा है। या, पैगंबर के शब्दों में:

**"आप में से कोई भी वास्तव में तब तक ईमान नहीं रखता, जब तक कि वह अपने (ईमान वाले) भाई के लिए वह चीज़ पसंद नहीं करता जो वह अपने लिए पसंद करता है।" (???? ??-??????, ??? ???????)**

जैसा कि उम्मीद की जा सकती थी, यह सिद्धांत इस्लामी समाज के केंद्र एक मुस्लिम परिवार में अपनी सबसे बड़ी अभिव्यक्ति पाता है। फिर भी, अपने माता-पिता के प्रति बिच्चे की कर्तव्यपरायणता, वास्तव में, समुदाय के सभी बुजुर्गों तक फैली हुई है। माता-पिता को अपने बच्चों के लिए जो दया और चिंता है, उसी तरह सभी युवाओं पर भी लागू होती है। दरअसल, ऐसा नहीं है कि ऐसे मामलों में मुसलमान के पास कोई विकल्प है। आखिर, पैगंबर ने कहा:

**"जो हमारे छोटों पर दया नहीं करता, और न हमारे बड़ों का सम्मान करता है, वह हम में से नहीं है।" ( ??? ???? , ??-?????????)**

तो क्या यह कोई आश्चर्य की बात है कि इतने सारे लोग, जो गैर-मुस्लिम के रूप में पले-बढ़े हैं, वे पाते हैं जो वे दूँढ रहे हैं, जसि वे हमेशा से अच्छा और सच्चा मानते रहे हैं, इस्लाम धर्म में? एक ऐसा धर्म जहां एक प्यार करने वाले परिवार के सदस्यों के रूप में उनका तुरंत और गर्मजोशी से स्वागत किया जाता है।

**"धार्मिकता यह नहीं है कि तुम अपना मुँह पूर्व और पश्चिम की ओर कर लो। परन्तु धर्मी वह है जो ईश्वर, अन्तमि दनि, फ़रशितों, पवित्रशास्त्र और रसूलों पर ईमान रखता है; जो अपनों, अनाथों, ग़रीबों, राहगीरों, माँगनेवालों को, और दासों को आज़ाद करने के लिए, प्यार के बावजूद, अपना धन देता है। और (धर्मी है) जो प्रार्थना करते हैं, सद्का देते हैं, अपने समझौतों का सम्मान करते हैं, और गरीबी, बीमारी और संघर्ष के समय में धैर्य रखते हैं। ऐसे होते हैं सत्य के लोग। और वे ईश्वर का भय माननेवाले हैं।" (कुरआन 2:177)**

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/index.php/hi/articles/393>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।